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Velkommen til dette første rene digitale blad fra
Socialdemokratiet i Syddjurs. 

Som I nok kan lægge mærke til, så er udseendet et stykke fra
den normale standard. Det skyldes naturligvis tid og evner fra
redaktionens side, men også at vi ikke har adgang til billeder på
lige fod med vores normale udgiver. Vi vil derfor bede alle
fremtidige skribenter og læserne om at hjælpe med at sende
nogle gode billede ind, der kan bruges til bladet.

Dette blad står meget i EU valgets tegn og det er en vigtig sag.
Ca 20% af al lovgivning i Danmark kommer på baggrund af EU
lovgivning. Oven i dette kommer en lang række forordninger, så
hvad der sker I EU har meget stor betydning for os i hverdagen. 
Der er i den seneste tid heldigvis kommet et stigende fokus på
naturen og miljøet og dens ringe forfatning og særligt EU har
været med til at sikre noget lovgivning, som kan være med til at
vende udviklingen, hvilket vi desværre har set alt for lidt til fra
landspolitisk side. Særligt EUs vandrammedirektiv er
forhåbenlig med til at sikre vores hav, søer og vandløb, og
hjælpe vores politikere bedre på vej til at sikre vores vandmiljø

Det er derfor vigtigt at stemme og stemme personligt, så vi i
endnu højere grad kan sikre gennemførelsen af tiltag der kan
sikre naturen og miljøet i hele EU inkl herhjemme i Danmark

af Daniel Buttenschøn

https://www.syddjurs-s.dk/banko-i-ebeltoft-28-november-2023/


Kære medlem

Så blev det igen tid til en opdatering fra byrådsgruppen. Siden sidst er vi 
kommet godt i gang med 2024, og jeg vil i det kommende beskrive, hvad der
 har fyldt mest. Ligeledes vil jeg se lidt fremad. God læselyst.

Biogassagen
Biogassagen fik sat et foreløbigt punktum på byrådsmødet 28. februar. Det 
er en sag, der har fyldt ekstremt meget det seneste år. Der har været 
uenighed i gruppen omkring den mulige placering ved Djurs Sommerland, 
og vi har drøftet det meget sammen med bestyrelsen. Da sagen kom i 
Byrådet til beslutning, kunne vi endelig melde noget ud. Vi endte med at 
være seks der sagde nej til placeringerne der var i spil, mens Sidse Vangsted
 stemte for. Efter aftale med gruppen.
For mit eget vedkommende gjorde de mange høringssvar for og imod stort 
indtryk, men det samlede billede var, at det ville være dårlig planlægning at fortsætte med et projekt, der
kolliderer med tidligere beslutning om at satse på turisme i området. Særligt høringssvar fra mange
turismevirksomheder i lokalområdet understregede den pointe.
Der er sagt og skrevet meget om processen. Jeg kan dog konstatere, at ansøger har henvendt sig med
henblik på at indgå i et samarbejde om en ny placering. Det vil foregå som et samarbejde mellem
Norddjurs og Syddjurs Kommuner, hvor begge kommuner afsætter ressourcer, samt arbejder målrettet
på at finde egnede lokationer i samarbejde med potentielle udviklere. Jeg er tryg ved, vi i fællesskab finder
en løsning, der vil gavne den grønne omstilling for landmændene på Djursland.

Kommuneplan
https://www.syddjurs.dk/da/politik/kommuneplan-lokalplan-og-udvikling/kommuneplan/kommuneplan-24-
under-udvikling/
En anden sag, der fik megen opmærksomhed i foråret, var Kommuneplan 2024-2036. Her er der nu taget
stilling til, hvilke arealer der skal arbejdes videre med og sendes i høring efter omkring sommerferien og
otte uger frem. Efter god dialog og et par forhandlingsmøder mellem partierne i Byrådet, endte det
næsten med enighed trods de over 100 arealudlæg. Kun to skilte os ad, begge beliggende i Rodskov. 
Kort fortalt er det et muligt nyt udlæg og et eksisterende udlæg, som vi i Socialdemokratiet begge ønsker,
ikke indgår i den nye kommuneplan. Det eksisterende udlæg ligger i et område, hvor en fredning ligger
lige op ad. Samtidig er der et lokalt ønske om at udtage området. Her kom vi desværre i mindretal. 
Det nye udlæg ønsker vi, som udgangspunkt, ikke indgår i det videre arbejde. Her er det igen hensynet til
de lokale, samt naturforhold, der var afgørende for os. Denne gang var der flertal for ikke at medtage
området. Nu skal der være en større proces i Rodskov for at sikre lokal opbakning til byens
udviklingsretning. 
Der var i øvrigt bred enighed om at sikre en balanceret udvikling i Syddjurs Kommunes byer. Og med
særlig fokus på byskitser og strukturplaner for mange af de større byer vi har. Det skal ske i samarbejde
med de lokale borgere. Det er jeg glad for, og det understreger det tydelige fokus, vi har i Byrådet på at
sikre lokal inddragelse. 
Du kan læse mere om hvilke arealer der er i spil i dette link fra Byrådets behandling af sagen d. 20. marts.
Det er sag nr. 533.
Åben Dagsorden (syddjurs.dk) LÆS MERE

Borgmesteren har ordet

side 4

https://aabendagsorden.syddjurs.dk/dagsorden/byraadet-20-03-2024-16-00
https://www.syddjurs-s.dk/banko-i-ebeltoft-28-november-2023/


LÆS MERE

Borgmesteren har ordet
Byrådsgruppen omkonstituerer sig
Som nævnt i seneste indlæg her i bladet, fik vi Erling Mikkelsen ind som suppleant for
Casper Grud Nielsen i perioden fra 1. januar til 30. april. Erling har været et frisk pust. Han
har været med til at udfordre den vanetænkning der automatisk kommer i en gruppe efter
et par år. Samtidig har han med sin indsigt i økonomi, været med til at styrke det område i
gruppen. Tusind tak til Erling for hjælpen.
Jan Fischer overtog 1. januar rollen som gruppeformand. Det gjorde han, da Michael
Aakjær grundet arbejde ønskede at fratræde rollen. Jan har gjort det virkelig godt med
skarp mødeledelse og med fokus på at sikre ro og trivsel i gruppen. Jeg er meget
taknemmelig for, at Jan påtog sig opgaven.
Når jeg skriver om Jan i datid, er det fordi han 1. maj videregav rollen som gruppeformand
til tilbagevendte Casper Grud Nielsen. I gruppen var der allerede i januar fuld enighed om
at tildele Casper den nye rolle, men samtidig også respekt for, at han skulle på barsel, og
have lov til at holde helt fri. Da barslen lakkede mod enden, tog Jan Bruno Jensen, Ole S.
Hansen og jeg en snak med Casper, hvor vi blev enige om, at han nu overtager rollen.
Sammen med Ole vil det nu være Casper, der bliver byrådsgruppens ledelse. Nu endnu
skarpere delt op, så Ole håndterer det eksterne med de andre partier og Casper for det
interne i gruppen. Det vil også være de to, der forhandler budget på vegne af vores parti.
Jeg glæder mig til samarbejdet. 

Tiden frem mod sommerferien
Noget af det der fylder frem mod sommerferien, er det nye hold, vi skal have sat frem mod
kommunalvalget i november 2025. Holdet bliver større og større, da flere enten har meldt
sig selv, eller har sagt ja efter et prik på skulderen fra mig. Målet er tyve på listen, og det
tror jeg er realistisk. Hvis du kender nogle, medlemmer eller ej, der kunne være aktuelle for
mig at kontakte, må du meget gerne skrive eller ringe til mig om det. Jeg ønsker en bred
geografisk repræsentation, at vi har flere faggrupper, spredning i alder, samt at vi er mere
lige fordelt i forhold til køn, end vi har været de seneste gange.
Processen omkring valgprogram tager vi snart fat på. D 12. maj fra 17.00-21.00 har vi
medlemsmøde i Kolind+, hvor jeg håber du vil møde op, og fortælle, hvad der er vigtigt for
dig at få med. For mig som Borgmester er det vigtigt, at alle medlemmers ønsker, og det i
brænder for, er repræsenteret i det vi går til valg på. Jeg håber vi ses.
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Europa står ved en skillevej
Vi har brug for en fair og grøn EU-politik, der gør os uafhængige, fremmer den
 grønne omstilling, og sikrer, at dem som har mest også bidrager til de
 nødvendige investeringer i vores fælles fremtid.

Mit navn er Niels Fuglsang. 
Jeg har været medlem af Europa-Parlamentet siden 2019 og genopstiller 
den 9. juni 2024. Jeg gik i folkeskole i Thy og voksede op med brødre og 
søstre - og hund og kat, grise og køer. Jeg har skrevet Ph.d. om økonomiske 
regnemodeller ved CBS, og når jeg ikke pendler mellem Bruxelles og Danmark,
 så peger pilen mod Østjylland, hvor jeg bruger tiden med min kæreste.

Som Europa-Parlamentariker beskæftiger jeg mig bredt med politiske 
dagsordener, som knytter sig til den europæiske kontekst og ikke mindst 
koblingen mellem EU og Danmark. Tre af mine vigtigste mærkesager er: 
1) en ambitiøs, europæiske klimapolitik, 2) stop for skattely og 3) bedre dyrevelfærd. 

TEMA 1: 
En ambitiøs, europæisk klimapolitik

Kampen mod klimaforandringerne og arbejdet for at sikre en fremtid, en planet, for vores børn og
børnebørn er en af de væsentligste grunde til, at jeg forud for sidste EU-valg besluttede mig for at stille op
til Europa-Parlamentet. 

Svend Auken, som er en af mine store politiske forbilleder, var i sin tid særligt stor fortaler for det her med
solidaritet på tværs af samfundsgrupper både i form af solidaritet med de fattigste og dem med få
ressourcer i verden, men ikke mindst også solidaritet med kommende generationer. Med andre ord: en
bevidsthed om, at vi er forpligtet til at efterlade en Jordklode og et samfund til dem der kommer efter os,
som vi kan være bekendt og stolte af. 

For mig at se, at det afgørende nødvendigt, at vi gør alt hvad vi kan for at sikre et mere bæredygtigt og
grønt Europa - nu og fremadrettet. Og der er faktisk en række ting, jeg mener, at vi fra EU’s side kan gøre: 

Det er efterhånden kun de allermest hårdkogte klimafornægtere som ikke har forstået, at det er helt
afgørende med en reel udfasning af fossile brændsler, såsom olie og gas. For at sikre dette, har Europa
har brug for en reel "masterplan" for vores grønne industrier, så vi kan konkurrere med og udfordre USA
og Kina som lige nu buldrer derudaf – og ikke altid til europæisk fordel.
Vi er samtidig nødt til at tage befolkningernes bekymringer alvorligt, når det kommer til jobsikkerhed og
social retfærdighed. Arbejder man i dag på en olieboreplatform i Østersøen, skal man vide, at der er brug
for ens indsats i den grønne omstilling.

LÆS MERE

Vi anbefaler en stemme
på Niels Fulgsang
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Vi anbefaler en stemme
på Niels Fulgsang

Desuden spiller den europæiske energipolitik en helt central rolle. Jeg selv var Europa-Parlamentets
chefforhandler for EU’s nye lov om energieffektivitet, der forpligter EU til at spare, hvad der svarer til 100
millioner tons olie (eller hele Spaniens samlede energiforbrug) årligt i 2030. En lov, som EU-Kommissionen
har italesat som det stykke lovgivning som samlet set gør mest for at sikre, at vi hurtigst muligt kan
komme af med vores afhængighed af russisk gas. 

Den næste grønne kamp - én af dem, som vi kommer til at slås om i næste mandatperiode her i Europa-
Parlamentet - kommer til at handle om at stille klima- og miljøkrav til landbruget. Alt for længe er det
lykkedes den store, stærke landbrugslobby at blokere og udvande vigtige dele af den grønne omstilling,
herunder bl.a. EU’s naturgenopretningslov, men også når det kommer til de lempelser af miljøkrav og
reducering af udledninger, som det er lykkedes landbruget at få Kommissionen til at åbne for, efter de
store traktordemonstrationer og protester rundt om i Europa. Jeg mener ikke, vi kan leve med denne
sabotage og bøllemetoder, som den europæiske landbrugslobby benytter sig af. Vi står i en
biodiversitetskrise, og vores natur er presset som aldrig før. Vi har brug for mere natur, vi har brug for en
ambitiøs, fælles landbrugspolitik i Europa. 

Også vores havmiljø under pres. Iltsvind i vores kystnære farvande og vandløb er ved at udvikle sig til en
decideret katastrofe. Vi skal simpelthen blive bedre til at beskytte vores natur og miljø, hvilket for mig bl.a.
bør omfatte et forbud mod bundtrawl i beskyttede havområder. Hver gang en fisketrawl passerer henover
havbunden dør ca. 16 procent af livet. Det er fuldstændig uholdbart at udsætte vores havmiljø for den
form for belastning. Det kan ikke blive ved med at gå. Ved at skrabe bunden for alt liv og kun beholde det,
der skaber indtjening, er der penge at hente for det industrielle fiskeri. Men det holder ikke. Jagten på
kortvarig profit må ikke ske på bekostning af vores fælles natur og miljø.

TEMA 2: 
Opgør med skattely

Vi har de seneste år desværre set en stødt stigende ulighed i Europa. En tendens som forventes kun at
blive værre med miljø- og klimakrisen. Samtidig er EU's milliardærer i samme periode kun blevet absurd
meget rigere. Og mens 99% af EU's befolkning er blevet fattigere, så er det de rigeste 1% som står for 14
gange mere CO2-udledning en den mest ressourcesvage halvdel af os. 

Det, mener jeg, simpelthen ikke er i orden og derfor er jeg glad for, at jeg de seneste 5 år har siddet som
medlem af Europa-Parlamentets skattely-udvalg. Her har jeg været med til at forhandle Europa-
Parlamentets position til den internationale minimums selskabsskat på 15 procent, der trådte i kraft 1.
januar i år. Aftalen betyder, at bl.a. Google og Apple fremover ikke kan nøjes med at betale under 1
procent i skat. Aftalen er god, men vi skal videre. Jeg vil arbejde for en minimumsskat på aktieindkomster,
og for at forbyde lyssky skuffeselskaber, der bruges til at gemme formuer. 
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Vi anbefaler en stemme
på Niels Fulgsang

Desuden har sad jeg med ved bordet, da de nye regler for udbytteskat skulle
forhandles. Regler som skal gøre det sværere for folk som Sanjay Shah at tappe
samfundet for skattekroner gennem indviklede smuthuller i statskassen. De nye
regler sigter bl.a. på at strømligne tilbagebetalingsprocessen af udbytteskat i EU’s
medlemslande. Det har længe været en udfordring, at tilbagebetalingensprocesserne
har været komplicerede og varieret landene i mellem, hvilket også var medvirkende
til at finansielle netværk kunne svindle skattemyndighederne for milliarder af kroner
ved at udnytte huller i systemet. Reglerne skal også sikre, at såkaldte “finansielle
mellemmænd” - altså fx revisorer og rådgivere, som arbejder professionelt med at
finde huller i skattelovgivningen - i højere grad stilles til ansvar for
tilbagebetalingsprocessen via afrapportering. 

Tænk bare på Panama Papers, Pandora Papers, Udbyttesagen, skuffeselskaber,
skattely og ultrarige med formuerne gemt på Cayman Islands eller i beskyttede
aktier. Det er virkelig utroligt, hvad verdens rigeste mennesker og selskaber vil gøre
for at slippe for at bidrage til fællesskabet. Til det samfund som muliggør, at de
overhovedet har kunne opbygge den velstand og den succes de har. Spørger du mig,
så er vi nødt til at kæmpe for et retfærdigt skattesystem, hvor det ikke kan betale sig
eller lade sig gøre at lave skattefiduser på almindelige menneskers regning. 

Tør man gå op i mod milliardærernes skræmmekampagner og tech-giganternes
lobbymaskine, så vil det bliver muligt i endnu højere grad at bekæmpe
klimaændringer og ulighed, samtidig med en mere fair fordeling af EU's rigdom.
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Vi anbefaler en stemme
på Niels Fulgsang

TEMA 3: 
Bedre dyrevelfærd i hele Europa

Det smerter mig at se, at vi på tværs af EU endnu ikke formår at behandle dyr med respekt og værdighed.
For eksempel når levende dyr transporteres tværs gennem Europa i alt for mange timer ad ganen. Vi er
nødt til at kunne gøre det bedre! 

Under de nuværende regler må grise transporteres i op til et døgn uden længerevarende pauser. Efter 24
timer har grisene krav på et døgns hvile. Derefter må de igen transporteres yderligere 24 timer, og sådan
kan det i princippet fortsætte, indtil grisene er blevet transporteret over på den anden side af kloden. At
transportere dyr, som kan føle stress, smerte og glæde så langt, mener jeg simpelthen ikke er i orden.
Derfor kæmper jeg for at få reduceret transporttiden for alle dyrearter og helt forbyde dyretransporter af
svage dyr.

Tilbage i september sidste år, fulgte jeg, sammen med Dyrenes Beskyttelse, en grisetransport med danske
smågrise hele vejen fra Padborg til Verona i Norditalien. En tur som varede 22,5 timer og hvor der ingen
reelle pauser var undervejs. I den transport, som vi fulgte, var 660 grise stuvet sammen, på hvad der
svarer til omkring 0,2 kvadratmeter pr. gris. Grisenes mulighed for at køle ned er derfor i praksis reduceret
til ingen. Som reglerne er i dag er det i praksis lovligt for grise at blive udsat for op til 35 graders varme
under en transport. Og det, selvom vi ved, at grise kan opleve såkaldt varme-stress ved temperaturer over
30 grader - en tilstand de faktisk kan dø af.

Jeg synes simpelthen ikke, det er i orden. Det var som om, man havde glemt, at det her var rigtige, levende
dyr, og ikke bare en eller anden vare, som kan stables og fragtes som almindeligt gods. Derfor kæmper jeg
for et forbud mod de lange, brutale dyretransporter i Europa. Vi skal have en max-grænse på 8 timer. Og
heldigvis er det lykkedes os endelig at få råbt EU-systemet op: for på trods af at det er 16 år og utallige
tomme løfter siden, at reglerne for dyretransporter i Europa sidst blev revideret, så fremlagde
Kommissionen dette forår endelig et udspil til en revideret lov for dyretransporter. Det er store, vigtige
nyheder, og jeg er enormt stolt af det resultat, som jeg - bl.a. gennem min position som næstformand i
Europa-Parlamentets dyrevelfærdsgruppe - og andre har knoklet for så længe. 

Der er mange andre punkter end transporterne, når det gælder behovet for at forbedre dyrevelfærden i
Danmark. Dem glemmer vi ikke. Vi kræver bl.a. udfasning af bure i landbruget og et generelt løft af
dyrevelfærden i Europa. Tilbage i 2021 fik borgerinitiativet ”End the Cage Age” mere en 1,4 millioner
underskrifter, og vi venter fortsat på at Kommissionen lever op til sine forpligtelser her. 

Derudover bør vi udfase produktionen af turbokyllinger, forbyde fiksering af søer, skærpe reglerne for
brug af dyr til underholdning, herunder hestesporten, og sætte en stopper for inhumane dyreforsøg. Der
er stadig meget - og mange - at kæmpe for!
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Nyt fra Leif Lahn
Et godt velfærdssystem kræver dygtige medarbejdere.

Et af de absolut vigtigste emner i hele 
samfundsdebatten er vores fokus på at passe godt 
på verdens bedste velfærdssystem, vores fælles 
velfærdssystem. Et system , der kræver en god 
pleje, omsorg, og altid at turde udvikle og forny, 
også selvom det ikke altid er populært.
Socialdemokratiet lovede i valgkampen, at vi ville 
pleje og forny vores velfærd. Vi mener ikke, at det 
altid bare er det rigtigste at putte flere penge oven i.
 Det skal vi stadig, men der skal også mere til. 
Problemet var og er stadig rimelig klart. Vi bruger 
hvert år flere og flere penge på velfærden, mens 
kommunerne sparer, og danskerne oplever at den bliver ringere år for år. Det kan vi ikke
holde til i fremtiden.
Så det vi har gjort i mange år, viser sig jo ikke nødvendigvis at være den rigtige opskrift.
Det kan skyldes flere ting. For det første er der nogle udgifter som løber løbsk, offentligt
ansatte, som flygter fra området, og et velfærdssystem, som er blevet mere et system for
systemets skyld, fremfor et system, der er til for borgerne.
For at ændre dette både nu og i fremtiden kræver det brede forlig hen over midten, så
tingene ikke bliver ændret igen efter et valg og evt. et regereringsskifte. Det var en af
grundene til, at vi indgik i regeringssamarbejdet. Jeg siger ikke, vi er i mål og forventer
heller ikke, at vi er det til næste valg, men vi er på rette vej.
Der er især to ting jeg vil have fokus på når jeg taler om velfærd.

En god kvalitet nær på det enkelte menneske.
Dygtige faglige medarbejdere

Det er faktisk ikke så svært at beskrive, hvad der skal til, det svære er altid udførelsen. For
at sikre en god kvalitet, skal man sikre at penge er til stede, at man tør investere i vores
velfærdssystem og pengene bliver brugt rigtigt. Vi har i regeringen på stærk foranledning af
S haft det store mål, at jo flere der bruges på velfærden, jo flere penge skal der til. Alt andet
ville være urimeligt og kun gøre velfærden ringere, det siger sig selv. Derfor glæder det mig,
at når der kommer flere ældre og flere børn, så har vi sikret flere penge og endda mere til.
Her skal jeg dog gøre opmærksom på, at vi stadig mangler svar på det sociale og
specialiseret område, som kommunerne virkelig kæmper med. Dette arbejde er vi i gang
med, og det vil jeg komme ind på i et senere indlæg. side 10
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Nyt fra Leif Lahn
En god kvalitet er også, at man har medbestemmelse, når man har brug for hjælp, at man
føler sig lyttet til, og der bliver brugt tid på en. Derfor er de ændringer, vi nu laver på ældre
området og skoleområdet utroligt vigtige. Vi fjerner unødvendige regler, styrker tilliden til
de ansatte og sikrer at hjælpen bliver mere målrettet den enkelte, så den enkelte borger
møder så få medarbejdere som muligt.
For uanset om du er et barn, en patient eller ældre, så har du brug for et menneske, du
kender, som du er tryg ved, og som du ved, kun er til for dig og vil dig det bedste. Dette
synes, jeg vi har arbejdet os lidt væk fra, og det er netop det, vi skal finde igen, for det er
hele essensen i verdens bedste velfærd. Nærhed og tryghed.
Men alt dette er jo ikke noget værd, hvis ikke vi har dygtige medarbejdere, som virkelig
elsker deres job og trives på deres arbejdsplads. Jeg siger ikke, at vi ikke nu har mange
dygtige medarbejdere nu, for det har vi, men vi kan konstatere at færre og færre ønske at
have et arbejde i vores offentlige sektor. Og her er der jo mange ting der spiller ind.

Ordentlige arbejdsforhold.
Løn og anerkendelse.
Faglige kompetencer.

Jeg tror, vi alle ved at løn betyder noget, men det vigtigste for os mennesker er nok, at vi
bliver anerkendt og at vi føler, vi gør en forskel i vores arbejde. Derfor har vi også valgt at
have fokus på flere ting, da der ikke kun er en løsning for at medarbejdere går glade til og
fra arbejde.
Vi har som mange ved, sikret en historisk lønløft for mange offentligt ansatte. Vi har sikret
et bedre og mere fleksibel uddannelsessystem for især de velfærdsfaglige medarbejdere.
Og med de sidste tiltag, viser vi dem, at vi har tillid til dem og til deres faglighed, og tror på,
at de er langt klogere end vi politikere er i forhold til at afgøre, hvad den enkelte borger har
brug for.
Som sagt, så siger jeg ikke, vi er i mål, og jeg siger heller ikke, at alle de tiltag vi kommer
med rammer helt i plet. Men jeg kan med sikkerhed sige, at denne regering har indtil nu
gjort mere end andre før den, og vi faktisk kun lige er begyndt.
Nu skal vi sikre en langt bedre ældrepleje, og et skoleområde, hvor vi ikke taber så mange
børn. Vi skal sikre et beskæftigelsessystem, som skal have fokus på at få folk i arbejde
fremfor at følge rigide regler, og et uddannelsessystem, der er til for de unge og ikke
systemet. Og meget snart, et sundhedssystem, som vi alle vil føler, vi er en del af.
Det kræver et hårdt arbejde, det er svært, men jeg tror altid på, at hvis noget er svært, så er
det altid bedst hvis Socialdemokratiet står i spidsen for det.
Rigtig godt forår til alle jer gode medlemmer😊
Hilsen Leif Lahn.
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Hvorfor er jeg egentlig med i politik
af Jan Fischer

Hvorfor er jeg egentlig med i politik? Det er et kald for 
mig at hjælpe andre, der har det svært med at forstå 
“Systemet”. Jeg elsker politik både på godt og ondt. Du
 skal både kunne give og tage. For som min Far sagde for
 mange år siden, ”har du sagt A så må du også sige B”, 
altså når du har snuden lidt for meget fremme, skal du 
være klar til at få en over den, og sådan skal det være.
Jeg elsker politik at være med til at sætte dagsorden for 
vores Syddjurs Kommune, det er en opgave, jeg altid har 
gået ydmyg til, og som jeg vil meget gerne forsætte med.
Jeg har været med til meget, og ofte at finde besparelser, det bestemt ikke sjovt på nogen
måde, men mange gange er det et SKAL ellers er det under administration, og det har vi
prøvet, det var i den periode hvor Kirstine Bille var borgmester. Vi har 1000 vis af gange
bedt Mette sende flere penge.
Vi Socialdemokrater har siden jeg kom med 11 år siden været med til flere positive
beslutninger, vi har udvidet tildelingsmodellen på skoleområdet – Ældreområdet
Demensområdet nyt byggeri i Kolind – nye daginstitutioner i Hornslet og Knebel – Ny skole
i Hornslet – Erhvervs udvalg – Solcelle projekter -Forøgelse af Trafiksikkerheds puljen-
Ebeltoft i udvikling, og meget mere.
Jeg vil meget gerne tilbage til Ældre og Socialområdet, det har altid haft en stor plads i mit
hjerte.
Jeg er medlem af Erhvervs & Plan udvalget, og det har jeg været rigtig glad for – og jeg har
aldrig fortrudt dette valg og forsætter bestemt gerne igen, og det kan godt forenes med
Ældre og Socialområdet, synes jeg.
Jeg er i gang med det 10 år i Politik, det har været spændende -udfordrende -træls -sjovt-
alvorligt – inspirerende – men altid været positivt og kæmpet for de svage med deres og
mine meninger. Og det holder jeg aldrig op med.
I 2022 fik vi Borgmester Posten med Michael Stegger Jensen i spidsen, og det var ikke alle,
der var begejstrede for, at Socialdemokratiet skulle have Posten som Borgmester.
MEN – MEN – MEN – MEN
Jeg har aldrig oplevet et menneske, der har givet så meget igen også i fælles samarbejde
med den socialdemokratiske gruppe. Jeg oplevede Michaels spæde start før posten som
Borgmester, hvor den “Knejt” skrev og skrev - han fyldte notits bøger med masser af
notater, han havde hørt blive sagt til alle de 1000 vis af møder der er holdt. Derfor er han
altid godt forberedt.

LÆS MERE
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Hvorfor er jeg egentlig med i politik
af Jan Fischer

Med den indstilling skal han være den Mand, der skal sidde i stolen i MANGE år endnu. Han
har udviklet sig: en Mand med en sund karakter, han smiler og lytter til alle, fortæller, hvad
han gør og vil for Syddjurs Kommune.
Michael kan samle Syddjurs borgere, det har vi set siden den første dag, han mødte på sit
kontor. Han har holdt åbne møder med alle borger i Syddjurs, har lyttet til dem og bruger
det dagligt i sin måde at føre Kommunen i den rigtige retning.
Han har altid sat sig ind i de sager, der skal drøftes, velforberedt, klar til diskussion, han har
altid brugt den socialdemokratiske gruppe. Gruppen har altid fået problemstillingerne
serveret, så vi kan komme med vores mening, og han har altid lyttet. Nogle gange er vi ikke
enige med Borgmestren og det er også accepteret.
Gruppen vi har nu Stegger – Ole – Anita – Åkjær- Sidse – Casper – Erling (som vikaren fra
Rønde for Casper )  og mig. Vi har at godt samarbejde, vi kæmper med at nå det kæmpe
arbejdspres af de sager, vi har på vores bord, som vi deler med vores medlemmer.
Medlemmerne har bestemt en stor plads hos os alle, for I er meget inspirerede og sammen
løser vi det, vi står over for.
Jeg vil gerne nævne Ole Hansen, det er sjældent, jeg har mødt at sådant arrangement. Jeg
tror, jeg taler på hele gruppens vegne. Ole er gruppens Leksikon/ Vagthund, der sætter sig
rigtig, rigtig meget ind i sagerne, og finder mange fejl i de sagsfremstillinger, vi tit er ude
for.  Han har sin meningers mod. Vi er ikke altid enige, og det skal vi heller ikke være, men
Ole er en person der betyder, at vi ikke glemmer noget. Vi andre yder bestemt også vores
del, det det der gør, at vi er et stærk hold: Anita Eksperten i Biodiversitet – Åkjær
Socialområdet – Sidse Ældreområdet - Ole Erhverv & Plan / Kultur -,fritids- og
landdistriktudvalget - Casper/ Erling Skoler & Børn – mig selv i Erhverv & Plan.
Mit ønske for os alle i Syddjurs er, at vi alle vil fortsætte med at gøre en stor indsats
sammen med de nye, der opstiller på vores liste til kommunalvalget. Vi vil alle sammen
kæmpe hårdt for stemmerne og gerne rigtig mange. Vi skal hjælpe hinanden med at
fortælle Syddjurs borgere, at de skal stemme på en person, som de kan se sig selv i og som
vil arbejde for det lokale og Syddjurs.

Jan Fischer
Byrådsmedlem
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Ungdommen nu til dags
af Sidse Graarup Vangsted 

Vi taler meget om dem - den yngre del af befolkningen. Ikke
altid med begejstring i stemmen. Mange af os har en 

tendens til at tænke tilbage på vores egen ungdom, som den
helt rigtige måde at være ung på. Alting var jo bare bedre 

den gang – vi var bedre, tænker vi med et selvtilfreds smil 
om munden. Det er nok en sandhed med modifikationer.

Det er helt sikkert noget ganske andet at være ung i dag, 
end det var tidligere. Den øgede tilgængelighed af 
information og sammenligningsmuligheder, blandt andet 
gennem de sociale medier, skaber et konstant pres for at præstere og leve op til idealer. Vi måler
og vejer dem som aldrig før på, hvad de kan og ved, men glemmer ofte at sætte pris på, hvem de
er, og hvad de gør. De er altid ”på”, deres sociale liv fylder mere og er mere krævende end for
tidligere generationer. Vi stiller kæmpestore krav til de unge. Vi går op i - og forventer, at de
udnytter deres potentiale til fulde, i stedet for at opfordre dem til at skabe sig en fremtid, som vil
bringe dem glæde.

Vi taler også ofte om ungdommen med bekymring i stemmen, det gør vi også i den
socialdemokratiske byrådsgruppe. Unges trivsel og mentale helbred halter og den viden gør ondt
på os. Op mod hver tredje unge kvinde fra 16-24 år mener selv, at de har et dårligt mentalt
helbred. For mænd mellem 16 og 24 år er det cirka hver femte. Jeg har selv fire børn. Tanken om,
at mindst én af dem statistisk set selv vil vurdere, at de har et dårligt mentalt helbred, er virkelig
ikke rar. Det er et problem, vi som samfund bliver nødt til at tage handling på.

Fælles om ungelivet
Den socialdemokratiske gruppe har tidligere foreslået at oprette et 17/4 udvalg med det formål at
arbejde for at styrke unges trivsel. Det var der ikke opbakning til i byrådet. Da budget 2024 blev
vedtaget, var der afsat penge til projekt ”Fælles om ungelivet”. Syddjurs kommune sendte
efterfølgende en ansøgning afsted, og i marts fik vi besked om, at Syddjurs er en af de 10
kommuner der er udvalgt til at deltage i projektet.
"Fælles om ungelivet" er et partnerskab mellem Sundhedsstyrelsen og Trygfonden. Projektet tager
udgangspunkt i, hvordan tydelige og nærværende voksne skaber rammerne for og viser vejen til
gode sociale fællesskaber og ungemiljøer uden rusmidler som fx alkohol. Unge, der scorer lavt på
den mentale helbredsskala, ryger og drikker ofte mere end andre unge. Derfor er forhåbningen at
projektet også vil smitte af på de unges mentale helbred, selvom det ikke er det direkte formål.
Projektet forventes at blive igangsat den 1. juli 2024 og løber til og med 31. december 2027.
Projektet finansieres i Syddjurs kommune dels af midler fra Sundhedsstyrelsen, dels af de beløb
der er afsat i Budget 2024-27.
Jeg har store forhåbninger til projektet, og jeg glæder mig til at følge det.LÆS MERE
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KOLINDSUND kan hjælpe havet
 - og den kan hjælpe Djursland og

Danmark til mere natur!
Af Kolindsunds Venners bestyrelse

Kolindsund blev afvandet for 150 år siden, da man dengang havde
brug for al den landbrugsjord, man kunne opdrive. Kolindsund er i dag
et ca. 25 km2 afvandet landbrugsområde op til 5 meter under havets
overflade mellem Kolind og Grenaa. Tre pumpestationer pumper med
stort energiforbrug vandet fra Kolindsund op i Nord- og Sydkanalen,
hvorfra det løber videre i Grenåen og videre ud i Kattegat. Grenåen
samler vand fra det halve Djursland, fra bl.a. Ryom Å, Mårup Å,
Nimtofte Å, Skod Å og selve Kolindsund.

Grenåen udleder også 
kvælstof (N) og fosfor (P) og 
giftstoffer fra intensiv 
landbrugsdrift i havet. En del af 
gødningen spredt på markerne
 i sundet pumpes op i 
kanalerne og videre ud i 
Kattegat. Sammen med alle 
andre udløb er det en 
afgørende faktor bag det 
iltsvind, der nu har sat Kattegat i 
katastrofetilstand. Iltsvindkortet fra 
september 2023 taler sit tydelige sprog. Det er galt både inde i Kaløvig
og ud for Djursland i det strømrige vand.
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KOLINDSUND kan hjælpe havet
 - og den kan hjælpe Djursland og

Danmark til mere natur!
Af Kolindsunds Venners bestyrelse

Kvælstofudledningen fra Grenåen
 til Kattegat skal ifølge 
EU-vandrammedirektiv være 
21% mindre i 2027, og landbruget
 skal her nedsætte den med 
30% = 182 tons N/år.

Men Kolindsund kan hjælpe havet:
 Havbiolog Stiig Markager skønner, 
at et gendannet Kolindsund som sø
 kan aflaste Kattegat for i alt 280 t 
N årligt. Det er mere end de 
182 t N/år, som skal reduceres i 
2027 ifølge EU-vandrammedirektiv.
 80 t N undgås ved at den intensive 
gødning i Kolindsund stopper.
 200 t N skyldes, at i en sø vil en del
 kvælstof omdannes til luft, der i 
uskadelig form bobler op i atmosfæren,
i stedet for i det vand, der oppumpes og ledes ud i havet.
Kolindsund som sø vil give Djursland og Danmark et nyt, stort sammenhængende
naturområde med al dets biomangfoldighed. Fra Kolind og til Grenaa, kun adskilt af
en bro/dæmning der, hvor der i dag er vej mellem Fannerup og Lyngby. Enkelte huse
og bygninger ligger inde i sundet. De vil gå tabt, mens nogle kan sikres med et dige
mod vandet. Men de fleste gårde og bygninger ligger på randen og har navn
derefter: Søholm, Sivested Odde, Dæmningen, Øen, Sundbogård, Næsgård, Næsby,
Skarnæs. Se vores søkort. De kan blive afsæt for naturarealer, turistlokaliteter og for
landbrug udenfor sundet, og vil ifølge ejendomsmæglere blive særdeles attraktive
som bolig o.l.
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KOLINDSUND kan hjælpe havet
 - og den kan hjælpe Djursland og

Danmark til mere natur!
Af Kolindsunds Venners bestyrelse

Der er således mange gode grunde til at gendanne Kolindsund. Udover
kvælstofforurening af Kattegat er der en CO2 gevinst ved at et gendannet Kolindsund
afgiver mindre CO2, samtidig med at pumperne slukkes og ikke forbruger energi. Der
vil være en stor turistmæssig gevinst i en gendannelse, når vi sammenligner med
Skjern Enge, Filsø og Vadehavet. Bosætningen vil få et løft i de små byer omkring
sundet. Oversvømmelser i Grenaa vil afhjælpes ved opførelse af en sluse i hver ende
af Grenåen, således at Kolindsund vil fungere som en stor buffer med sine 25 km2
overflade. Sidst, men absolut ikke mindst: Hvor i Danmark kan man (gen-)skabe så
stort og sammenhængende naturområde og øge biomangfoldigheden så markant?

Vi anbefaler en anlægslov a la loven, der tilbageførte Skjern Å til sit slyngede forløb.
Det sikrer jordejerne erstatning, og løfter naturgenopretning op på nationalt plan.
Men nationalt engagement forudsætter lokal opbakning. Derfor er det rigtig vigtigt,
at Syddjurs kommune nu i sin kommuneplan 2024 får sat de nødvendige
undersøgelser i gang af, hvordan søen genskabes bedst muligt. Over 1/3 af området
stod under vand i efteråret 2023 og en del vil formodentlig ikke kunne dyrkes i 2024.
Det er en kæmpe planopgave at styre gendannelsen. 
Socialdemokraterne og Djurskommunerne er aktive i indsatser for havmiljøet i
Østjylland. Nu er tiden kommet til Jyllands største sø, Kolindsund. side 17
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Den 1. juni kl. 9 inviterer Socialdemokratiet i Syddjurs
medlemmer med påhæng på en vandretur i Mols Bjerge,
hvor der vil blive fortalt om græsning og naturpleje.
Biolog Rita Merete Buttenschøn vil give indsigt i hvorfor
man græsser og hvilke effekter det har, baseret på mere
end 50 års erfaring og viden.

Vi mødes ved parkeringspladsen ved Øvre Strandkær.
Husk at tage vandrestøvler på og klæd dig efter vejret.
Pak en termokande og andre små fornødenheder i
rygsækken. Turen forventes at vare ca. 2 timer og er ikke
egnet for gangbesværede.

Eventuelle spørgsmål kan rettes til Daniel Buttenschøn på
telefon 41411307 eller på mail a@buttenschon.dk

GRÆSNING OG NATURPLEJE I MOLS BJERGE

https://www.syddjurs-s.dk/banko-i-ebeltoft-28-november-2023/


25/5 KL 8 

KAMPAGNEDAG DJURSLAND MED NIELS FUGLSANG

1/6 KL 9

VANDRETUR I MOLSBJERGE(ØVRE STRANDKÆR)

5/6 KL 14 

GRUNDLOVSMØDE VED JULIELUND

9/6 

EU VALG

10/6 KL 18.30 

KREDSBESTYRELSESMØDE FASANVEJ GRENÅ

11/6 KL 18 

BESTYRELSESMØDE A-HUSET RØNDE

26/8 KL 18.30 

KREDSBESTYRELSESMØDE RØNDE

14-15/9 

KONGRESS AKKC AALBORG

AKTIVITESTKALENDER
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